

УДК 94(470.67) (092)

**МИРЗАБЕКУ ЯХЬЯЕВИЧУ МИРЗАБЕКОВУ – 65 ЛЕТ**



Мирзабеков Мирзабек Яхьяевич – доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики, ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН родился 2 февраля 1951 г. в большой колхозной семье в с. Каякент Каякентского района Дагестанской АССР. Мирзабек рос любознательным, интересовался прошлым села и родного края. И не случайно, окончив в родном селении среднюю школу, он в 1970 г. поступает на исторический факультет Дагестанского государственного университета. Затем переводится в Ростовский государственный университет, который успешно оканчивает в 1975 г.

Два года проработав учителем истории Каякентской средней школы, Мирзабек решил углубить свои познания в избранной профессии и в 1977 г. поступает в аспирантуру Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР по специальности «История СССР». Научным руководителем аспиранта был утвержден признанный авторитет в изучении истории Дагестана и Северного Кавказа профессор Г.Ш. Каймаразов. В последующем маститый ученый был его научным консультантом при написании докторской диссертации. По рекомендации научного руководителя Мирзабек активно включился в разработку культурологической проблематики многонационального региона. Им был выявлен и обобщен большой фактический материал в Центральном государственном архиве РД по различным аспектам истории культурного развития дагестанского села в 60-е гг. истекшего столетия. Видя старания и настойчивость в научном поиске молодого исследователя, Г.Ш. Каймаразов

рекомендовал директору Института ИЯЛ Г.Г. Гамзатову принять Мирзабека на работу в научный коллектив.

С 1983 г. М.Я. Мирзабеков работает в Институте истории, языка и литературы (ныне Институт истории, археологии и этнографии) Дагестанского научного центра РАН. За эти годы он прошел путь от младшего до ведущего научного сотрудника, стал одним из ведущих специалистов по истории нового и новейшего времени Дагестана и Северного Кавказа.

В 1984 г. Мирзабек Яхьяевич на Совете Ростовского государственного университета успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Культурное строительство на селе в 1959–1970 гг. (по материалам Дагестанской АССР)», в 1999 г. – докторскую диссертацию на тему «Культура дагестанского села XX века: история, проблемы». Квалификационные исследования М.Я. Мирзабекова, отличающиеся оригинальностью выводов и теоретических положений, получили высокую оценку официальных оппонентов, специалистов. В частности, было отмечено, что в культурологических конкретно-исторических исследованиях Мирзабека Яхьяевича впервые в региональной историографии обстоятельно рассмотрены вопросы быта и культуры труда.

Круг научных интересов Мирзабекова Мирзабека Яхьяевича охватывает широкий спектр вопросов социально-культурного, социально-экономического и общественно-политического развития народов Дагестана и Северного Кавказа в новое и новейшее время.

По этим актуальным проблемам им опубликовано около 200 оригинальных научных работ, в том числе 10 больших монографических исследований. Результаты научных исследований Мирзабека Яхьяевича вылились в монографии – «Культура дагестанского села. XX век: история, проблемы» (Махачкала, 1998), «Модернизационные процессы в культуре народов Дагестана (90-е годы XIX в. – 30-е годы XX в.)» (Махачкала, 2010). «Культура дагестанского города XXв.» (Махачкала, 2007) (в соавторстве с Е.С. Ананьевой и В.Д. Юнаевой). При всей важности и значимости проделанной дагестанскими историками работы по изучению вопросов культуры и культурного развития дагестанских народов, монографии Мирзабекова Мирзабека Яхьяевича, насыщенные богатым достоверным фактическим материалом, вносят свой большой вклад в изучение этой проблемы. Своими трудами в области культуры народов Дагестана в новое и новейшее время Мирзабеков М.Я. выдвинулся в ряд ведущих исследователей по этой проблеме.

Мирзабеков М.Я. внес большой вклад в изучение исторической географии Дагестана нового и новейшего времени. В монографии «Историческая география Дагестана (60-е годы XIX в. – 30-е годы XX в.)» (Москва, 2012) сделана попытка историко-географического анализа и обобщения развития отраслей материального производства, политических, административно-территориальных, социально-культурных преобразованиях и изменениях, вопросов народонаселения многонационального региона.

Мирзабеков Мирзабек Яхьяевич является соавтором и таких больших коллективных монографий и обобщающих исследований: «История советского крестьянства Дагестана (1941–1980 гг.)» (Махачкала, 1989), «Транспорт и связь Дагестана (20-80-е годы)» (Махачкала, 1992), «История Дагестана с древнейших времен до наших дней» в 2-х томах, (М., 2004. Т.1; Махачкала, 2005. Т.2)», «История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана с Россией» (Махачкала, 2009), «Открытая книга (история в биографиях)» (Махачкала, 2013). Он составитель и автор сборников научных статей «Социально-культурное строительство в дагестанском селе. 1920-1980 гг.», «Историография советской культуры народов Дагестана». Мирзабек Яхьяевич член редколлегии и автор ряда разделов подготовленной «Энциклопедии кумыкского народа».

Мирзабеком Яхьяевичем опубликованы десятки научных статей, тезисов научных докладов, сделаны доклады и сообщения на международных, общероссийских, региональных и республиканских научных сессиях и конференциях, посвященных различным аспектам истории народов Дагестана и Северного Кавказа нового и новейшего времени.

Исследованиям Мирзабекова Мирзабека Яхьяевича свойственны высокий научно-теоретический уровень, ясная постановка вопроса, исчерпывающее использование обширного литературного, архивного материала, привлечение сравнительно-исторических данных, глубокий анализ причин и последствий, исследуемых процессов и явлений.

Своим накопленным научным опытом охотно делится с учениками, под его руководством 6 аспирантов защитили кандидатские диссертации и одно квалификационное исследование рекомендовано к защите.

Мирзабека Яхьяевича отличает высокая требовательность к себе, педантичность в работе. Он является активным участником обсуждаемых в отделе и на ученом совете Института научных работ, его замечания всегда носят доброжелательный характер.

Сотрудники отдела ценят Мирзабека Яхьяевича за высокую требовательность к себе и научным трудам коллег. Они всегда могут рассчитывать на его поддержку и помощь.

Успехи в научной деятельности Мирзабекова Мирзабека Яхьяевича отмечены рядом наград – почетными грамотами Президиума РАН, Президиума ДНЦ РАН и Института ИИАЭ. В 2004 г. ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан». По решению ВАК Министерства образования и науки РФ Мирзабеков М.Я. включен в состав диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по отечественной истории при Чеченском государственном университете.

Юбиляр научную деятельность совмещает с преподавательской в вузах республики. Им опубликованы учебные и учебно-методические пособия, призванные улучшить качество подготовки молодых специалистов с высшим образованием.

Свой юбилей Мирзабек Яхьяевич встречает в полном рассвете творческих сил, у него много планов и задумок.